
VERSLAG VAN EEN EXCURSIE NAAR SPRINGE III
d o o r W . F. A n d e r s o n 

Zondagmorgen nodigt k l o k g e l u i van de v i j f h o n d e r d j a r i g e S int 
Andreaskerk tot de kerkgang. 

Na de kerkdiensten verzamelen a l l e n z i c h b i j de bus, d ie -weer 
i n het centrum van het dorp staat opgeste ld . De heer en mevrouw 
Westerman-Holst i jn z i j n nu ook op het a p p è l verschenen, ze z i j n 
de vor ige avond l a a t per t r e i n i n Springe g e a r r i v e e r d en worden 
door het gezelschap h a r t e l i j k begroet . Het weer i s h e e r l i j k en de 
tocht door de k l e i n e s t i l l e , i n een steeds wisse lend landschap 
gelegen dorpje s , i s een genot. 

De r e i s gaat over S p r i n g e - M ü n d e r - E i m b e c k h a u s e n - H ü l s e d e - P o h l e 
naar Hat tendorf . Rechts van ons, dus naar het noorden, z i e n we op 
enige afs tand de bekende, u i t Wealdenzandsteen opgebouwde B ü c k e -
bergen. De zandsteen, d ie daar reeds sedert onheugl i jke t i j d e n 
gewonnen wordt, heeft ook nog een zekere betekenis voor ons land 
gehad. Zo heeft Dr P. K r u i z i n g a , z i j het met enig voorbehoud, 
het m a t e r i a a l van een i n Nederland gevonden vroeg-middeleeuwse 
sarcophaag, op grond van gesteenteonderzoek herkend a l s Wealden
zandsteen van de B ü c k e b e r g e n . Bekend zijn ook de i n deze zandsteen 
gevonden voetsporen van Iguanodonten, d ie door P r o f . M. B a l l e r -
stedt zijn beschreven. Deze maakten eens de g l o r i e u i t van de v e r 
zameling i n het Adolfinum te B ü c k e b u r g . D e z e verzamel ing i s helaas 
t i j d e n s de l a a t s t e oor log i n het ongerede geraakt . E r waren daar 
z e l f s versteende hersens van deze hagedissen te z i e n . 

In Hattendorf buigen we zuidwaarts af en b e s t i j g e n de zacht -
glooiende h e l l i n g van het Wesergebergte en volgen over Langenfe ld 
de straatweg i n de r i c h t i n g van Hess i sch Oldendorf . Waar de 
straatweg z i c h door hoogopgaand geboomte i n flauwe serpentines 
s l i n g e r t , bevindt z i c h een pracht ige k l o o f i n de K o r a l l e n - O ö l i t h , 
de z . g . Schneegrund. Door sterke boomgroei i s d i t pracht ige u i t 
z i c h t tegenwoordig v e r l o r e n gegaan. Op de aan de overz i jde van 
de k l o o f gelegen Schrabsteine n e s t e l t het l a a t s t e s l e c h t v a l -
kenpaar van Nieder-Sachsen. D i t i s de v a l k der v a l k e n i e r s . Naar 
Mr E . D . Maaldr ink te Wierden mij mededeelde, heeft deze v a l k i n 
ons land ook enige malen gebroed, o . a . op de Hoge Veluwe en op 
het e i l a n d Rottum i n een overeind staande s i n a a s a p p e l k i s t . Geluk
k i g i s d i t gehele gebied met inbegr ip van de Hohenstein tot Na-
turschutzgebied v e r k l a a r d . 

Daar het ons dus n i e t vergund i s van het u i t z i c h t te genieten, 
s tor t en we ons op een grote o n t s l u i t i n g i n de K o r a l l e n o ö l i t h . 
( foto 1 volgende pag.) 

Nu het middaguur nadert en het z o n l i c h t i n v o l l e g l o r i e hee l 
de natuur begint te d o o r t r i l l e n , k o m e n ook de fo tografen i n a c t i e . 

E r wordt aandachtig door zoekers getuurd en aan knoppen ge
wriemeld en soms z i n k t z e l f s een operateur op é é n knie om z i j n 
object beter onder schot te k r i j g e n . T a l l o z e lenzen worden op on
ze kranige onvermoeibare heer van der L i j n (88) g e r i c h t , d ie met 
onze f l e u r i g e jongste deelneemster E l s b e t h Vasbinder (12) beiden 
tesamen j u i s t 100 jaren t e l l e n (z ie foto 2 ) . 

Verder z i e t u op deze foto mevrouw Westerman-Holst i jn met Dr 
van der Sleen i n gesprek. 

Het wordt nu t i j d om ons lunchpakket eens aan te spreken en 
daartoe begeven we ons nu maar spoedig weer op weg. Weldra moeten 
we echter de bus weer v e r l a t e n , aangezien we nu i n een gebied ko
men, waar d i t vervoermiddel geen toegang meer hee f t . 

We gaan te voet verder en wandelen door een p r a c h t i g bos naar 
een a a r d i g c h a l e t a c h t i g v e r v e r s i n g e n h u i s j e , waar we heerlijk buiten 
kunnen z i t t e n om een welverdiende middagpauze te houden. Voor ons 
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Foto 1: Ontslui t ing Koralleno'óli th b i j Schneegrund. 

foto B . Jansen 

Foto 2; Samen honderd 

foto W.F. Anderson 
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r i j s t de Hohenstein op, een indrukwekkende r o t s u i t K o r a l l e n o ö 
l i t h opgebouwd. Deze berg i s "sagenurav/oben", i e t s wat ons nuchte
re Nederlanders wat z o e t e l i j k sentimenteel aandoet, maar toch u i t 
archeo log i sch oogpunt onze aandacht v e r d i e n t . Wat i s namel i jk het 
geval? B i j de kers t en ing van deze vroegere heidense gebieden werd 
er door de evange l i epredikers n a t u u r l i j k terecht weinig goeds ge
zegd van de voormalige germaanse heidense o f f e r p l a a t s e n , zodat 
deze daardoor i n een kwade reuk kwamen te s taan. Zo i s het dus 
d i k w i j l s f rappant , dat p laa t sen , d ie met spookgeschiedenissen en 
sagen verbonden z i j n , v e e l a l een bepaalde f u n c t i e i n het maat
s c h a p p e l i j k en godsd iens t ig leven van onze heidense voorouders 
hebben gehad. Zo ook h i e r ; naar oude o v e r l e v e r i n g moet h i e r een 
oud germaans he i l igdom geweest z i j n . Op een van de r o t s e n hoog 
boven ons v loe ide het bloed van d i e r e n - en mensenoffers. A l l e e n 
de p r i e s t e r s mochten deze o f f e r p l a a t s betreden. Het v o l k moest op 
de Wendelberge blijven staan (een voorgebergte van de Hohenste in) . 

De boeren kappen ongaarne hout op de Hohenstein, want deze i s 
behekst. B i j het v e l l e n en timmeren van het hout springen er von
ken u i t en het brengt ongeluk en brand i n h u i s . In k loven en ho
l e n van de Hohenstein moeten schatten en een gouden kroon v e r b o r 
gen z i j n . Op de T r u s t e i n v e r s c h i j n t eens i n de zeven j a a r een op
s c h r i f t , dat 2k uur z i ch tbaar b l i j f t . Wie het l ezen kan wordt 
s c h a t r i j k , want d ie weet de p l a a t s , waar de verborgen schatten 
z i c h bevinden. Verder z i j n er nog de verhalen van de grote hond 
met de s l e u t e l aan z i j n halsband en het wi t te h e r t . Helaas ont
breekt ons de t i j d deze geheimzinnige berg te b e s t i j g e n en we 
gaan, na ons verkwikt te hebben terug naar de bus. In het bos 
k l i n k t gehamer. Enigen onzer hebben warempel a l weer een k l e i n e 
o n t s l u i t i n g ontdekt. Nu komt onze kennis , opgedaan i n de groeve 
van Stemmen, ons goed van pas. We herkennen het gesteente onmid
d e l l i j k a l s Cornbrash en een b l i k op de geologische kaart beves
t i g t d i t vermoeden. L i n k s van ons hebben we een p r a c h t i g u i t z i c h t 
op het T o t e n t a l (z ie foto l i l ) . 

In het T o t e n t a l 
s t o r t z i c h de B l u t -
bach. Deze beide 
lugubere namen voor 
d i t toch zo mooie 
p lekje z i j n afkom
s t i g u i t de tyd van 
K a r e i de Grote . In 
het jaar 782 gaf 
deze beve l aan z i j n 
ve ldheren G e i l o en 
A d a l g i s om z i c h 
h i e r met hun l eger 
b i j de aan hen on
derworpen Saksen te 
voegen om gezamen
l i j k tegen de Sor-
ben op te trekken. 
De wraakzuchtige 
Saksen o v e r v i e l e n 
echter het l eger 
der Franken, dat ze 
i n moordende gevech
ten v e r n i e t i g d e n en 
waarbij ook de be
velhebbers omkwamen. 
A l s v e r g e l d i n g hier-

F o t o 3 : B l i k in het Totental b i j Hohenstein. V O O r l i e t K a r e i i n 
Verden 4500 Saksen 

foto W.F. Anderson 
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onthoofden, waarvan weer nieuwe ve lds lagen het gevolg waren. 
Maar genoeg, l a t e n we ons n i e t langer i n deze narigheden v e r 

diepen. We klimmen weer i n de bus, d ie ons nu u i t het bergland 
naar het Weserdal brengt . Halverwege de h e l l i n g wordt even ge
stopt om een opname van het h e e r l i j k e landschap te maken, waar 
een ree onbezorgd door de korenvelden huppe l t . 

Foto 4: BHk In htt Weserdal b i j Hessisch Oldendorf 

foto W. Vasbinder 

De be tover ing i s verbroken en we komen weer i n de drukke v e r 
keersstroom van een zondagmiddagpubliek, maar a l s we Hameln z i j n 
gepasseerd, komen we weer i n de eenzaamheid. We onderbreken de 
tocht om de kames van Afferden eens aandachtig te bek i jken en 
daarna gaat het v i a C o p p e n b r ü g g e naar het Saupark. H i e r hadden 
ve len onzer grote verwachtingen van, gezien de f r a a i e ans ichten 
met wisenten, wi lde zwijnen en her ten , die we i n de winkels van 
Springe zagen u i t g e s t a l d . Welnu, we hebben ze gez ien; maar loom 
en d i e p z i n n i g staarden ze ons van achter de omheining aan, t e r 
w i j l wi j voortgestuwd werden door een vervee lde , i j s c o - e t e n d e , 
drom dagjesmensen. 

De maaltijd i n Springe i s weer zeer g e z e l l i g en na t a f e l worden 
plannen beraamd om i n Le iden een r é u n i e te houden. Deze heef t , nu 
wi j d i t s c h r i j v e n , reeds p l a a t s gehad en was a l l e r g e n o e g l i j k s t , 
n i e t i n het minst door de boeiende l e z i n g van Dr van der Sleen 
over Z u i d - A f r i k a , d i e h i j daar 's avonds voor ons h i e l d . 

De avond v a l t weer en het monument met de grote a fbee ld ing van 
een gloei lamp wordt weer z i c h t b a a r . Het i s een gedenkteken voor 
de horlogemaker H e i n r i c h G ö b e l u i t Spr inge , die i n 185^ a l s eer
ste de kooldraadgloei lamp heeft uitgevonden. 

De volgende dag zou o n v e r g e t e l i j k voor ons worden. Deze stond 
geheel i n het teken van de beroemde kalkgroeven van Misburg . Aan
gez ien we om 10 uur i n H ö v e r worden verwacht, wordt d i t een p i t 
t ige r i t voor onze onvolprezen heer Kekers . Om de drukte en de 
s t o p l i c h t e n van Hannover te ontgaan, r i j d e n we er i n een wijde 
boog omheen op de route S p r i n g e - V ö l k s e n - S t e i n k r u g - B e n n i n g s e n - H u -
p e d e - P a t t e n s e n - R e t h e n - M ü l l i n g e n - S e h n d e - I I t e n - H ö v e r . S t i p t op tijd 
staan we voor de reusacht ige kalkovens van de Allemannia-werke te 
H ö v e r . We worden ontvangen door de heer J ö r n s , d ie ons de weg 
naar de kalkgroeve w i j s t . En h i e r komt dan de sensat ie voor 
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degenen, d ie jaren lang i n S ibcu lo verzamelden. De sponsen b l i j k e n 
h i e r r i j k gezaaid te zijn. Om de t w i n t i g schreden kan men er schier 
een oprapen. Juichend roept men elkander z i j n ervar ingen toe, ook 
grote z e e ë g e l s worden gevonden. Vele bekende sponsvormen u i t S i b 
culo worden waargenomen en wat nog wel het mooist i s , de exempla
ren h i e r z i j n te determineren. De sponsnaalden, waar de systema
t i e k op berus t , z i j n van bu i t en d i k w i j l s reeds zonder p r e p a r a t i e , 
d u i d e l i j k z i c h t b a a r . B i j de i n S ibculo gevonden exemplaren z i j n 
deze kenmerken door zware v e r k i e z e l i n g d i k w i j l s geheel v e r l o r e n 
gegaan en op een de terminat i e , u i t s l u i t e n d afgaande op de vorm, 
mag geen ser ieus beoefenaar van de pa leonto log ie z i c h beroepen! 

A l s we vermoeid en bestoven ons weer b i j de f a b r i e k verzamelen 
i s er r i j k e l y k water voorhanden om ons wat op te knappen. Nu wor
den we op h o f f e l i j k e wijze door Dr K i r s t e i n de cant ine ontvan
gen, waar men z i c h eerder i n een groot h o t e l dan i n een k a l k f a -
b r i e k zou wanen, zo v o o r t r e f f e l i j k en modern i s a l l e s i n g e r i c h t . 
Ons wacht een h e e r l i j k e broodmaal t i jd met consumptie, aangeboden 
door de f a b r i e k . Wij brengen hiermede de d i r e c t i e nog eens gaarne 
h a r t e l i j k dank voor de buitengewoon aardige ontvangst . 

Hierna gaan we met onze bus naar de Teutonia Portland-Cement-
werke te Misburg . Dr Weithase ontvangt ons h i e r en vergeze l t ons 
een eindweegs naar de groeven. De bus v e r t r e k t met een gedeelte 
van het gezelschap, dat gaarne een bezoek aan de stad Hannover 
wenst te brengen. 

Foto 5: Kalkgroevon te Misburg 

foto: W.J^.van der Burg 

Deze e indeloze groeven bevinden z i c h i n het Boven-Campanien 
(Mucronaten-Senoon). Nu,dat behoefden we n i e t te vragen. Belemni-
t e l l a mucronata lagen er b i j honderden exemplaren en de r i jkdom 
aan sponsen o v e r t r o f ook h i e r onze s toutste verwachtingen. Tegen 
5 uur verzamelen z i c h a l l e n i n de cantine van Teuton ia , waar Dr 
Weithase onze gastheer i s . En welk een gastheer! Een overvloed 
van h e e r l i j k e broodjes en grote f l e s s e n met g e e s t r i j k e dranken 
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staan te onzer b e s c h i k k i n g . De stemming wordt steeds v o o r t r e f f e 
l i j k e r , de gesprekken steeds geanimeerder. Heel het z a a l t j e gonst 
a l s een b i j e n k o r f , t e r w i j l een enkele v e r s t o l e n met v e r l i e f d e 
b l i k k e n z i j n vondsten nog eens i n s p e c t e e r t . De uren doorgebracht 
b i j de Teutoniawerke z u l l e n voor ons o n v e r g e t e l i j k b l i j v e n . De 
b u i t was groot . Wat mijn eigen vondsten b e t r e f t , h i e r v a n kon i k 
de volgende exemplaren determineren. 

HAMITES GOTTSCHEI Wolleman 
BELEMNITELLA MUCRONATA Sch lo th 
Voorts de sponsen: 
COELOPTYCHIUM SEEBACHI v . Z i t t . 
BROCHODORA ROEMERI Hinde 
VERRUCULINA SERIATOP ORA Roem. 

" TENUIS? Roem. 
" MACROMMATA Roem. 

STICHOPHYMA MULTIFORMIS Bronn 

JEREA QUENSTEDTI Z i t t e l 
SELISCOTIION PLANUM P h i l l sp. 

» MANTELLI Go ld f sp. 
TURONIA VARIABILIS M i c h e l i n 

" CONSTRICTA v . Z i t t e l 
PACHINION SCRIPTUM Roem» 
PHALANGIUM SCYTALIFORME Schrammen 
RHAGADINA RIMOSA Roem. En verder 
nog v e r s c h i l l e n d e VENTRICULITIDAE 

De volgende morgen begeven we ons op de t e r u g r e i s . In Hameln 
wordt gelegenheid gegeven deze f r a a i e oude stad te b e z i c h t i g e n . 
En dan gaat het verder i n een s t r a f tempo door het Weserdal naar 
de Por ta W e s t f a l i c a . Het s l o t d i n e r wordt t rad i t i ege trouw i n Bram-
sche gehouden, waar eveneens t rad i t i ege trouw de heer Kortenbout 
van der S l u i j s een o r i g i n e l e samenvatting van onze r e i s geeft en 
z i j n toespraak doet culmineren i n een h a r t e l i j k dankwoord. Ook de 
heer Van der L i j n bekl imt het spreekgestoel te om z i j n waardering 
voor de tocht en het g e z e l l i g samenzijn tot u i t d r u k k i n g te b r e n 
gen. Nu gaat het dan toch w e r k e l i j k op huis aan, maar neen i n 
I b b e n b ü r e n , dat we j u i s t passeren, z i j n toch steenkolenmijnen en 
d ie hebben s t o r t p l a a t s e n ? Dus deze worden nog even bezocht , waar
b i j enige f r a a i e varenafdrukken gevonden worden. Grappig i s het 
voor ons de heer Kortenbout van der S l u i j s voor de h e l f t i n een 
modderpap te z i e n v e r z i n k e n , waardoor h i j i n een soort vrol i jk l a 
chende chocoladepop verander t , hetgeen menigeen i n een schater 
l a c h doet u i t b a r s t e n . Het i s dan ook w e r k e l i j k een a l l e r z o t s t ge
z i c h t , maar het s l a c h t o f f e r verdraagt d i t onger ie f op een bewon
derenswaardig b l i jmoedige w i j z e . 

En zo komen we e i n d e l i j k weer i n Hengelo aan. 
In de hoop e lkaar op een volgende r e i s weer te ontmoeten, ne

men a l l e n , zeer voldaan over deze goed geslaagde r e i s , a f sche id 
van e lkander . 

GERAADPLEEGD WERDEN: 
Dr P. KRUIZINGA - Resu l taat van het 
gesteente-onderzoek i n vroeg-midde l -
eeuwse zandstenen sarcophagen i n 
F r i e s l a n d en e lders i n Nederland 1957» 

Dr DIECKHOFF - F ü h r e r durch das Ober-
wesergebiet 1 9 2 1 . 

Foto 6: Onze chauffeur Rekers 
aan het woord! 
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